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Muestreo de una senal armodnica a distintas frecuencias
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Si fc < 2 f, la frecuencia aparente ya no es solamente f,.

Se observan frecuencias “alias”
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Si la senal no es armodnica, sabemos que podemos pensarla como
una superposicion de armonicas. Y esto le pasa a cada componente.

fs/2 : Frecuencia de Nyquist, la frecuencia mas alta que se puede
muestrear sin aliasing para una dada frecuencia de muestreo f-.

Si fo/2 > f,,,x €ntonces no hay ninguna frecuencia alias.

~

La frecuencia mas alta presente en la senal

Si la senal tiene componentes con frecuencia mayor a la de Nyquist,
para ver cuales son las frecuencias “alias” podemos analizar las
transformada de Fourier.

Como la senal muestreada es una funcion discreta en el tiempo, se
usa la Transformada Discreta de Fourier, o DFT.




éCuales son las frecuencias de alias?

Habitualmente la DFT determina el espectro en el rango [0, f]

Si la frecuencia de muestreo es f > f. /2 , existe un alias en:

fA =fNyquist_ |.f_fNyquist| paraf<f5
fo=f—(Nfs) parafenelrango [N f, (N+1) f,) N=1,2,3...

Algunos ejemplos con f =9 Hz

=15 Hz =8 Hz
fS fA: 6 Hz fS fA: 1 Hz
fNyquist= 7.5 Hz fNyquist= 4 Hz
=12 Hz fs= 10 Hz
Js f,=3Hz ’ f,= 1 Hz
Fryquist= 6 HZ Fnyquis= 2 HZ
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La senal aparente puede tener un salto de fase y comportarse como

un cambio de signo en la frecuencia.

1.0

0.4 0.6 0.8
Tiempo (s)

0.2

0.0

L.00 4
0.75 1
0.50 4
0.25 4
0.00 4
—0.25 A
—0.50 A
—=0.75 A
—1.00 A
1.00 4
0.75 4
0.50 4
0.25 4
0.00 +
—0.25 A
—0.50 4
—0.75

—1.00 A
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Cuidado! El aliasing no es un solo un problema de muestreo
temporal, es un problema de muestreo en general.

Se produce exactamente el mismo problema al muestrear

S ) Separacion entre
- muestras o detectores

El nUmero de onda mas grande que se puede muestrear sin aliasing
es Kyyq = 1/ (2 D), nuevamente la mitad del de muestreo.

Criterio de Nyquist espacial: D, < A,,,,/2

\ 4
Longitud de onda mas

corta contenida en la senal
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¢Como se soluciona el aliasing?

1) Aumentar la frecuencia de muestreo.

2) Filtrar todas las componentes con frecuencia mayor a la
frecuencia de Nyquist antes de muestrear.

3) Interpolar las muestras temporales o espaciales que
hagan falta para satisfacer el criterio de Nyquist.

4) Técnicas de manipulacion espectral.



